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Bericht aus der öffentlichen Sitzung des Gemeinderates am 
22.10.2025 
 

1. Anregungen zur Tagesordnung aus der Bürgerschaft  

Hierzu erfolgte keine Wortmeldung. 
 

 
 

2. Bekanntgabe der Beschlüsse aus nichtöffentlicher Sitzung am 
24.09.2025 

 

Der Gemeinderat beschloss die Priorisierung der Projekte für den Aufnahmeantrag zum 
Entwicklungsprogramm Ländlicher Raum (ELR). 

 
 

3. Beratung und Beschlussfassung über Baugesuche 
 

 

3.1 Nutzungsänderung von Wohnung zu Ferienwohnung ohne bauliche 
Veränderung, Flst.Nr. 9821, Mühlbachstr. 22 -  vereinfachtes 
Verfahren 

 

Der TOP wurde vertagt, da weiterer Klärungsbedarf bzgl. der Stellflächen bestand. 
 
 

3.2 Neubau eines Einfamilienhauses mit Carport , Flst.Nr. 411, Rheinstr. 
16c - vereinfachtes Verfahren- 

 

Der Gemeinderat erteilte das Einvernehmen zu dem Bauvorhaben. 
 
 

4. Stadt Herbolzheim-Broggingen - Bebauungsplan und örtliche 
Bauvorschriften „Butzental III“, Beteiligung als Behörde oder 
sonstiger Träger öffentlicher Belange im Rahmen der Offenlage nach 
§ 4 Abs. 2 BauGB; 
Beratung und Beschlussfassung 

 

Zu dem Bebauungsplanverfahren „Butzental III" der Stadt Herbolzheim wurden im Rahmen der 
Beteiligung nach § 4 Abs. 2 BauGB keine Anregungen oder Bedenken vorgebracht. 
 
 

5. Bekanntgaben des Bürgermeisters  

Eröffnung Radweg Wyhl-Weisweil 
Der Radweg Wyhl-Weisweil wurde am 17.10.2025 offiziell eröffnet und kann ab sofort genutzt 
werden. Bürgermeister Michael Baumann zeigte sich erfreut über die Vielzahl an Bürgerinnen und 
Bürgern, die an der Sternenfahrt teilgenommen haben und dankte auch an dieser Stelle allen 
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Beteiligten und Mitwirkenden, hier vor allem den Grundstückseigentümern, die Grundstücksflächen 
für den Radweg abgetreten haben. 
 
Straßensperrung Landesstraße L 104 Wyhl-Weisweil 
 

Aufgrund der Herstellung der Zufahrt für den Nahversorger ist die Landesstraße L 104 Wyhl-
Weisweil bis voraussichtlich Mitte Dezember 2025 gesperrt. Die ausgeschilderte 
Umleitungsstrecke wird teilweise nicht beachtet und führt zu Belastungen für die Anwohner. Die 
Verwaltung versucht hier bestmöglich Abhilfe zu schaffen und bat hierfür um Verständnis. 
 
Wiswieler Kilwi 
Die Wiswieler Kilwi findet am 24.10. und 26.10.2025 statt. Die Bürgerschaft ist hierzu herzlich 
eingeladen. 
 

6. Fragen zu Gemeindeangelegenheiten/Frageviertelstunde  

Auf Frage einer Bürgerin erklärte Bürgermeister Michael Baumann, dass die Landesstraße L 104 
Wyhl-Weisweil offiziell noch nicht freigegeben ist und die Benutzung deshalb auf eigene Gefahr 
geschieht. Die vorhandenen Beschränkungsschilder sind zu beachten. Ob die Beschilderung so 
richtig ist, werfe zwar Fragen auf, aber im Zweifelsfall gilt die Anordnung der zuständigen 
Straßenverkehrsbehörde.  
 

 
 

7. Anfragen aus dem Gemeinderat  

Gemeinderat Frederik Stein bemängelte, dass die aufgestellten Verkehrsschilder am Radweg 
Wyhl-Weisweil so aufgestellt wurden, dass ein Rangieren für den landwirtschaftlichen Verkehr 
nicht möglich ist. Herr Stein regte aufgrund der Vielzahl an Verkehrsschildern an zu prüfen, ob 
Verkehrsschilder zusammengefasst werden können. Weiterhin bemängelte Herr Stein, dass die 
Zufahrten zu den Feldwegen nicht ordnungsgemäß erstellt wurden.  
 
 

Gemeinderat Norbert Leibbrand wies auf Punkte hin, die bei der noch anstehenden Abnahme 
anzusprechen sind. Er erinnerte daran, dass durch die Straßensperrung der L 1014 der 
landwirtschaftliche Weg entlang des Mühlbachs stark durch ausweichende Fahrzeuge beansprucht 
wird und wieder instand gesetzt werden muss. Es solle geprüft werden, ob die Kosten hierfür durch 
die Gemeinde zu zahlen sind. 
 
Bürgermeister Michael Baumann wies darauf hin, dass eine Abnahme des Radwegs sowie der 
Verbindungsstraßenstücke Wyhl-Weisweil noch nicht erfolgt ist. Das Regierungspräsidium 
Freiburg ist für die Planung des Radwegs verantwortlich. Die Verkehrsbeschilderung wird vom 
Landratsamt Emmendingen angeordnet. Aus Sicht der Verwaltung ist die künftige 
Verkehrsbeschilderung noch nicht ausreichend sinnvoll angebracht. Auch einzelne Zufahrten sind 
noch zu überarbeiten. Die Gemeinde wird an der Bauabnahme der Arbeiten teilnehmen. 
 
 


